

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morsékult árákon vesz fel

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, február 25 (Legfőbb hadv. jelenti)

Nyugati hadszíntér.

A Maas jobb partján a már jelentett sikereket tegnap is különböző irányokban gyümölcsöztették. A Maas keleti partján **Champneville, Cotelettes, Marmont, Beumont, Chanbrette és Ornes megerősített falvakat és majorokat elfoglaltuk.** Ezenkívül rohammal bevettük az összes ellenséges állásokat egész Louvenotot begyűjtve. Az ellenség véres veszteségei ismét rendkívül súlyosak voltak. A mieink elviselhetők **A foglyok száma több mint 7000-rel szaporodván és most már 10000-en felül van.** A hadianyagban ejtett zsákmányról még nincsenek adatok.

Legfőbb hadvezetőség

Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Durazzót bombázzuk.

Üldözzük a megvert olaszokat — Hét-száz olasz fogoly.

Budapest, február 25. (Hivatalos.) Csapatunk tegnap Albániában a Durazzótól keletre és délkeletre az előző napon megvert olaszokat erélyes üldözés közben a Dus tavaktól nyugatra fekvő földnyelvhez üzték vissza. **Durazzó kikötő művei ágyunk tüze alatt állanak.** A csapatok és a hadiszerek behajózását teljes sikerrel zavarjuk. Egyes olasz hadihajók megjelenése az események fejlődésére semmi hatást nem gyakorolhatnak. Ezen harcokban eddig összesen **11 olasz tisztet és több mint 700 főnyi legénységet fogtunk el** és öt ágyut, 1 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Német támadás készül Verdun ellen.

Páris, február 25. Marcel Hutin, az Echo kritikusa azt írja, hogy a német trónörökös csak kedvező időre vár, hogy energikus támadást intézzon Verdun ellen. Metzről Monfauconig óriási tűzérési előkészületek folynak és ezen a vonalon kolosszális hadianyagot halmoztak össze a németek.

Valonából Santa-Quarantába.

Athén, február 25. A Neon Asry azt írja, hogy az olaszok minden előkészületet megtettek arra nézve, hogy szükség esetén Valonából Santa Quarantába meneküljenek, ahol most egy francia tengerész-szakasz tartózkodik.

Az olaszok durazzói veresége.

Luganó, február 25. Olaszországban nagy lehangultságot keltett az olaszok durazzói csufos veresége. Az olasz csapatok menekülésszerűen vonulnak vissza és minden igyekezetük arra irányul, hogy az egész sereget behajózzák. Az olaszok vesztesége Durazzo körül igen nagy. A lapok a vereséget azzal akarják leleplezni, hogy Durazzo nem fontos, az egész hadművelet csak arra irányult, hogy feltartóztathassák az osztrák-magyar csapatokat. A durazzói olasz sereget Valonába viszik, amely várost minden áron tartani akarják.

Csend Szaloniki körül.

Szaloniki, február 25. Szaloniki körül nem változott a helyzet. Az angol-francia csapatok állásaik megerősítésén dolgoznak és serényen építik a Topsis—Vardar-i stratégiai vasutat, amely a Szaloniki—Dojran-i vonalat a Szaloniki—Monasztir-i vonallal köti össze. Támadó célzatu csapatmozdulatokat nem tesznek, a legújabb hírek szerint is csak védelemre rendezkednek be Szaloniki környékén. De az ántántnak egy újabb jelentős mozdulatáról érkezett hír; a görögországi Patrasban különböző csapatokból álló osztagot tettek partra. Szaloniki után most egy másik nagy tengerparti görög várost szálltak meg.

Járványok Déloroszországban.

Csernovitz, február 25. A dél-oroszországi folytonos csapatösszevonások következtében járványos betegségek léptek fel. Odessza környékén minden községben és Bessarábiában úgy a katonaság, mint a nép között dühöng a kiütéses tifusz. A halál óriási arány messze túlhaladja a normális százalékarányt. A fekete himlő és a hasi-hagymaz óriási áldozatot követelnek. E mellett erősen érezhető a polgári orvosok hiánya. A besszarábiai és a dél-oroszországi lapok sürgős intézkedéseket követelnek, mert a lakosság teljes kipusztulásától kell tartani.

Az amerikai vörös kereszt.

Bukarest, február 25. Az amerikai vörös kereszt romániai képviselőjének, Stuartnakunk kérelme, hogy a belgrádi szerb lakosságnak öt vagon fa, 100 láda kondenzált tej, ezer pár harisnya, és egyéb nagymennyiségű ruha és cipőnemű küldessék, teljesítést nyert.

Bratiánu

biztosította a központiak képviselőit, hogy Románia a háború végéig semleges marad.

A főrendiház ülése.

A főrendiház pénteken este ülést tartott, amelyen elfogadták a kormány javaslatát. Hadik János gróf a kelettel való kereskedelmünk biztosításáról és Németországgal való gazdasági együttműködésről kért felvilágosítást. **Tisza a választadást megtagadta,** mert arra nem tartja az időt alkalmasnak.

Írás-olvasás vizsga.

A városi tanács a következő hirdetményt teszi közzé:

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. XIV. t. c. 51. §-a értelmében az írni és olvasni tudás azok részéről kik az elemi népiskola 4-ik osztályának elvégzését igazoló bizonyítványt felmutatni nem tudják a közokt. min. 1184-1914 számú rendelet szerint Baja város területére az 522. kib. 1915. számú határozattal alakított Állandó Vizsgáztató Bizottság előtt igazolható.

As 1916 évi vizsgálatok Baja város területére nézve Baján 1916. évi február hó 28-án és 29-én d. e. 8-12 óráig, d. u. pedig 4-7 óra között a városháza 13-ik számú szobájában (katonaiigazgató) tartatnak meg.

Vizsgára bocsátók a férfinemhez tartozó minden magyar állampolgárt, aki életének 24-ik évét betöltötte és a vizsgálat befeljesítéséig ezen Állandó Bizottságnál, vagy előzetesen Dr. Moder Géza tanácsnoknál a városháza 13-ik számú hivatalában a hivatalos órák alatt akár személyesen, akár levélben az életkort és állampolgárságot igazoló okmányait bemutatásával jelentkeznek. A jelentkezők foglalkozásukat és pontos lakcímüket (ker. utca, házszám) jelentésükbe és okmányaikat (születési bizonyítvány, adó-, katonai-, munkakönyv stb.) hozzák magukkal.

A jelentkezőket a jelentkezés sorrendjé-

ben nyert sorsszámok szerint fogják megvizsgálni. A vizsgálat és bizonyítvány kiadása teljesen ingyenes.

Az egész ország területére és egyszersmindenkorra érvényes bizonyítványt azok kapnak, akik az elemi iskolák 6-ik osztályára engedélyezett olvasókönyvek valamelyikéből kijelölt nyomtatott szöveget öt sorát el tudják olvasni és annak két sorát tollbamondás után le tudják írni.

Választói jogosultság szempontjából 1913. XIV. t. c. magának a pusztai írni-olvasni tudásnak is bizonyos előjogot biztosítván, a választói jog megszerzése szempontjából ezen igen fontos kellékekre való nyomtatékos figyelmeztetés mellett felhívom a város polgárait, hogy a vizsgálatra mentül számomabban jelentkezzenek.

Baja, 1916. évi február hó.

BAJA, TH. VÁROS
polgármestere.

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvaiknak, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkülvő családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

Czakó ur hozzájárulásán kívül — olyan pont eszszott, melyet nem csak én kifogásoltam, de kifogásolt, éppen Czakó ur előtt maga Lányi Ernő is.

A cikkíró ur cikke befejezésekként még azt írja, hogy a Daloskör jótekingységének emlegetésében bizonyos célzatoságot lát. Arra akarom kérni az általam különben igen nagyrabecsült cikkíró urat, hogy addig, amíg haragszik, Petőfi Talpra magyarját se olvassa végig, mert könnyen megeshetik, hogy abban is olyasféle célzatoságot fog találni.

Wagner Antal.

HIREK.

— **Gyufadrágaság.** A gyufa szépen, észrevétlen hallatlan módon megdrágult. Egy olvasónk írja, hogy tegnap egyik boltban öt fillért kérte tőle egy skatulya gyufáért, amelyben fele annyi van, mint volt akkor, amikor egy skatulya gyufa két fillér volt. Hogy mennyit keresnek ezen a tömegfogyasztási cikkben, arra jellemző, hogy még ma is kapni egy tíz dobozos gyufacsomagot 36 fillérért. A 36 fillérért persze már van haszon, mert haszon nélkül nem árná a boltos. Tehát egy skatulya gyufánál a haszontöbbség egy negyted fillér. Azelőtt, amikor 2 fillér volt a gyufa, megelégedtek a 20 százalékos haszontöbbséggel. Ez a drágítás igazán már tulmely azon a bizonyos polgári hasznot kereső hasznon.

— **Kerítésért** kélt el a rendőrség két idősebb asszonyt, akik büntös manipulációjukat már régebben üzik. Minthogy elkövetett bűnik csak kihágás volt a rendőrség intézte el ügyüket, úgy, hogy mind-egyiket 15—15 napi elzárásra ítélték és őket a rendőrség felhívására alkalmaztatásuk helyéről elbocsátották. A manipulációban részt vett néhány leányt is elítélte a rendőrség kisebb-nagyobb büntetésre.

— **Bajaiak Szerbiában.** Megirtuk hogy dr. Jelic Mihály bajai ügyvéd, mint népfőlkelő főhadnagy a belgrádi rendőrségnél teljesít szolgálatot. Most, mint értesülünk, Jelic dr. újabb munkakört kapott, amelyben Szerbiában halászati főfelügyelő. Versényi Zsigmond bajai átkorvost már régebben Szerbiába rendelték szolgálatra és most arról értesülünk, hogy több bajai postai alkalmazottat is elvisznek a szerbiai területre szolgálatra. Eddig már több postai szolga jelentkezett.

— **43—50-éves népfőlkélok.** A honvédelmi miniszter ma érkezett rendelete értelmében a 43—50 éves népfőlkélokra kötelezettek számára rendszeresített egyszerű sarga karpaszomány viselésének az igényjogosultságát az oklevéllel nem bíró tanítókra elemi iskolai, ipar kereskedelmi tanonc iskolai, polgári iskolai tanítókra stb. is kiterjesztette. Ezt a kedvezményt a tényleges bevonulás után az előléptetésre jogosított parancsnoknál kihallgatáson kell szóbelileg kérelmezni. Ez alkalmazást igazoló okmányt szintén be kell mutatni a kihallgatáson.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal.**

Hozzászólás egy hozzászóláshoz.

— **Levél a szerkesztőhöz.** —

Kedves Szerkesztő Ur!

Ekkorára táltottam a számat, amikor b. lapja legutóbbi számában Czakó dr. ur polemikus cikkét elolvastam. Czakó ur, az általam írt a Daloskör újjászervezésére vonatkozó közleménnyel foglalkozik s azt oly tévesen értelmezi, hogy kénytelen vagyok, félremagyarázást szavaim helyreigazítása címén szót kérni: Tervedésbe esik a t. cikkíró ur, amikor a Szabadliceális Egyesületet olyan oldalról kívánja megvédeni, a mely oldalról soha támadás nem érte; de téved akkor is, amikor saját magát is védelmezni igyekszik egy nem létező támadóval szemben. Aki cikkemnek oly értelmet tulajdonít, hogy én akár a Szabadliceális Egyesületet, akár Czakó urat bántani, vagy megbántani akartam, az vagy nem tud olvasni, vagy tud, de nem akar. Pedig cikkemet magyarul írtam és nem számajéd nyelven.

Cikkemben egyetlen egy olyan kitétel nincsen, mely valamennyi egyesületről szólt volna. Előtte van a kérdéses lap-példány, onnan írom le a szavakat: „A háboru sok kulturintézményt robbantott...” (tehát nem valamennyit); „A legtöbb egyesület így beszüntette működését...” (tehát nem mindegyik); „Mint megannyi más kulturintézmény, úgy a Daloskör is csak papíroson létezett; (tehát nem valamennyi) Cikkemnek nem az volt a célja, hogy föltárja, hogy mégis mely egyesületek működnek a háboru dacára is, hogy felsorolja, hogy pld. a Szabadliceális Egyesület is működik, a Patronázs-egyesület is, a Chevra Kadisa is, hanem, hogy a Daloskör

újjáalakításának körülményeiről beszéljen. A Liceális egyesületről még csak annyit, hogy míg újságírással behatékban foglalkozhattam, a liceális előadások szorgalmas látogatója voltam, ki mindenkor hasábes cikkekből méltatta ezen előadások szociális és kulturális fontosságát. E körülményről éppen az egyesület igen érdemes elnöke: Werner igazgató ur nyújthat felvilágosítást a cikkíró urnak.

A mi a cikkíró urnak a hangversenyek rendezésében való részvételét illeti: két momentumra mutatok rá. Ezek egyike, hogy az első hangversenyéről magam írtam „Levél a haretérre” címmel részletes tudósítást, ahol nemcsak az egyes hangverseny-számokat méltatom őszinte melegséggel, de külön kiemeltem — talán szóról-szóra így írtam: — „azt az érdemes és értékes munkát, melyet Czakó Ambró dr. ur, a hangverseny rendezése körül kifejtett”. A második hangversenyben pedig — magam is közreműködtem. Ezt a hangversenyt pedig leszólni, a dolog természetétől folyólag nem lehetett szándékomban.

Azt írja a cikkíró ur, hogy a hangverseny irányítása, vezetése magukra a szereplőkre volt bízva. Helyes! Ezt tudomásul veszem, de ezzel kapcsolatban azt kérdem, hogy miért haragszik mégis éppen ő? Nos, ha valami kifogásolni való mégis volt csakis az lehet, hogy hiányzott az egy-séges irányítás. Ebben pedig mindketten megegyezünk, hát miért akkor a dörge-delem?!

Amire én céloztam, arra vonatkozott, hogy az egyik hangversenybe — talán



Szombaton
este fél 9 órakor.

Vasárnap
d. u. 2., 4., 6. és este fél 9 órakor

Magyar felvétel!
Magyar színészek!
Kiss József
világhírű balladája!

Simon Judít

Filmdráma öt
felvonásban.

FŐSZEREPLŐK:

Acél Ilona

Simon Judít személyes tője.

Vágó Béla,
Somlai Arthur,
Rátkai Márton,
Sarkadi Sándor,
Fodor Arthur.

Simon Judít költe-
ményét minden elő-
adáson elszavalja:

Budai
Irén urnő.

2 órás műsor!

Szíves támogatást kér:

A-Z U-R-A-N-I-A
MOZGÓ-SZÍNHÁZ.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdőközlőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely esszenciának 1 liter ára 60 fillér.

NYILT-TÉR.

E rovaton közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

Alulírott kilenc éven át szakadatlanul dolgoztam a Singer Co. varrógép részvénytársaságánál, amikor kilenc évi munkálkodás után, amikor a megélhetés drágábbá vált, a vasúti utazás szintén megdrágult és a részvénytársaság gyártmányainak árát felemelte, azzal állott elő, hogy ügynökeinek az eddigi 20 százalék jutalék helyett ezontul csak 15 százalékot hajlandó fizetni. Minthogy a jutalékon kívül semmi más javadalmazásunk nincsen, az utiköltséget a zsebkönyvből kell fedezni, ezen jövedelmi redukción nem fogadtam el és a cégtől négy évvel ezelőtt kiléptem.

Kilépésem óta 411 korona követeléseim állnak a céggel szemben, amelyet többszöri felszólítás dacára nem hajlandó velem elszámolni.

Minthogy én szegény ember vagyok és a megszolgált pénzre szükségem van, itt a nyilvánosság előtt felszólítom a részvénytársaságot, mondja meg, milyen okok azok, amelyek miatt vonakodik velem négy év óta elszámolni és nekem a járandóságot kiadni

Rosenberg Arnold.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-kőnyomda győrszentjánai Baján,
Mátyás király-tér 3.

Házvezető-

nőnek házikasszonynak menne középkorú szolid nő, kitűnően főz v., gyermektelen párhoz, magános urnőhöz, vagy urhoz.

özv. Szabó Pálné, Szabadka
Bognár-utca 47.

Kiadó

a szegedi bank palotában,
közvetlen a Goldschmied és
Takács-féle üzlet mellett egy

üzlethelyiség

Bővebb felvilágosítás Goldschmied és Takács üzlethelyiségében kapható.

Egy tisztességes házaspár előnyös feltételekkel
házmesteri teendőkre

kerestetik. **Hajnald-u. 38.**

Egy jó karban levő

Singer **varrógép**

elköltségés folytán olcsón **ELADÓ.**
Szent László-utca 37.

Elegánsan butorozott
utcai szoba

a városháza közelében,
esetleg konyhával kiadó.

Cím: Attila-utca 8. szám.

Fényképnagyítások

krétaarajz, olajfestményű nagyítás
művészi kivitelben jutá-
nyos árban.

Megrendelések felvételnek: **Mészáros**
Lázár-utca 22.

Disznó etető
és itató
vályuk

minden méretben
még a régi árban
kaphatók:

GRUNHUT MIKSA

Spitzer-féle tégl- és cement-gyár.

2drb. cipész gyors varró
Eredeti Singer gép

bevonulás miatt olcsón eladó.

Szegedi-ut 75 sz. a volt Bruszt-féle malomházban.

MEGHIVO.

A „BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1916. február hó 27-én d. e. 10
órákor saját helyiségében tartandó

Rendes közgyűlésére.

A közgyűlés tárgyai:

1. A zárszámadások és mérleg beterjesztése és azok tárgyalása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzlet-évről.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentény megadása
4. Igazgatósági előterjesztések.
5. Két igazgatósági tag, két felügyelő-bizottsági rendes és két póttag megválasztása.
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.*

Baja, 1916. január 31-én,

Szutréy Lipót s. k.
vezérigazgató.

*Kivonat az alapszabályokból.

12. §. A közgyűlésen részt vehet minden részvényes, ha a közgyűlés hirdetését, illetve egybehívását megelőző év december hó 31-ig az intézett részvénykönyvében saját nevére átírt részvénytel bír és azt a legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál térítmeny mellett letétmentényezi. Ha ezt tenni elmulasztja, szavazati jogát közgyűlésen nem gyakorolhatja. (5. §.)



PALMA az elasztikus
cipősarok

figyelje
meg
TARTÓSSÁGÁT

Aspirin[®]
tabletták

: fel- és foglajásnál, influenzánál, rheumánál stb. ellenes fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnak csak az utánzata, azért kérjük, hogy az Aspirint „Bayer“ fele Aspirin tabletták alakában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tabletta 4 0,5 gr. 1 kor. 20 fut.

Minden tablettán az Aspirin szó látható.

Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin nével megnevezni.



„Corvin“-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám